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Добровольческий проект

«Служба примирения»

Екатеринбург 2018
В процессе обучения в школе каждый ребенок  или  взрослый хотя бы раз был вовлечен в конфликты (с другими учащимися, с педагогами или родителями): становился в них обидчиком, жертвой или невольным свидетелем. Я сама  столкнулась  с целым рядом проблем, связанных со сложностью  принятия нового человека в коллектив сверстников,   отсутствием взаимопонимания, конфликтами между детьми и педагогами.

Чаще всего конфликты устраняются сразу «на месте» учителями, но самые болезненные или затянувшиеся, мешающие учебному процессу, поступают «наверх» – к директору, завучу. Чаще всего, даже при уже вынесенном административном наказании, не проводится работа с подлинными причинами конфликтов и с чувствами конфликтующих, конфликты нередко остаются, по сути, неразрешимыми.  К  нарушителям применяются административные меры, объясняются возможные негативные последствия, обращаются за помощью к родителям, а в исключительных случаях используется  наказание (например, направление в Комиссию по делам несовершеннолетних). Реально ли изменить атмосферу в классе или в нашей школе, и кто это может сделать? Администрация и учителя? Психологи и социальные педагоги? Скорей всего,  это смогут сделать только сами ученики под руководством педагога. Ведь такова психологическая особенность этого возраста: подростки чаще всего доверяют своему сверстнику и примером для них также служит сверстник.

Актуальность проекта обусловлена тем, что современные условия деятельности школьных служб примирения требуют не только разрешения конфликтных ситуаций, возникающих в среде подростков, но и ведения профилактической работы по созданию комфортной школьной среды по обучению всех участников образовательного процесса конструктивным способам взаимодействия.
Цель проекта:
Повышение культуры мирного разрешения конфликтов среди всех участников образовательного процесса в  социально насыщенном образовательном пространстве, поддерживающем гражданскую самостоятельность подростков,  профилактику правонарушений.

Задачи:
-создать школьную службу примирения как переговорную площадку для разрешения школьных конфликтов, основанную на принципах толерантности, равноправия, самостоятельности подростков; 
-вести  тренинговые занятия,  социальные акции для подростков по развитию культуры разрешения конфликтов; 
-проводить научно-практические конференции для педагогов и школьников по вопросам внедрения медиации, способам снижения конфликтности в подростковой среде.

Содержание проекта
Служба примирения (СП) - это команда школьников и взрослых, которая, пройдя специальную подготовку, выполняет в школе общественную работу по мирному (ненасильственному) урегулированию школьных конфликтов таким образом, чтобы наладить между конфликтующими сторонами взаимопонимание и примирение. Ядром этой работы является процедура переговоров между сторонами конфликта, называемая «программой примирения» (медиацией), где волонтер или куратор СП выступает в роли нейтрального посредника (медиатора).    

Такой подход к работе с конфликтными и криминальными ситуациями, где приветствуется активность сторон конфликта, заглаживается вред,  называется восстановительным, т.к. реализует ценности, принципы, методы и формы работы восстановительного правосудия, доброжелательного к ребенку. Восстановительные программы СП направлены на исцеление причиненной боли и заглаживание вреда от возникших ранее конфликтных отношений, примирение «обидчика и жертвы». Для этого необходимо, чтобы работающие в школах взрослые, принятые там методики и формы работы делали такую передачу ценностей возможной и явной. Ведь не зря говорят: главное в хорошей школе - это хорошие отношения.

Целевая группа, на которую направлен проект:
все участники образовательного процесса школы-интерната (обучающиеся, родители, педагоги).

Принципы деятельности службы примирения:
- добровольности, предполагающий как добровольное участие учащихся в организации работы службы, так и обязательное согласие сторон, вовлеченных в конфликт, на участие в примирительной программе.

- конфиденциальности, предполагающий обязательство службы примирения не разглашать полученные в ходе программ сведения, за исключением примирительного договора (по согласованию с участниками встречи и подписанного ими).

- нейтральности, запрещающий службе примирения принимать сторону какого-либо участника конфликта (в том числе,  администрации). Нейтральность предполагает, что служба примирения не выясняет вопрос о виновности или невиновности той или иной стороны, а является независимым посредником, помогающим сторонам самостоятельно найти решение.

Деятельность СП позволяет:
- своевременно выявлять школьные конфликты и латентные правонарушения;

- своевременно вмешиваться в назревающий конфликт и предотвращать его; 
- осуществлять конструктивное разрешение конфликтов между участниками образовательного процесса (которое не только решает проблему, но и снижает эмоциональное напряжение, восстанавливает доверие между  конфликтующими);

- осуществлять профилактику агрессивных способов разрешения неизбежных конфликтов и противоречий между обучающимися;

- формировать способность всех участников образовательного процесса цивилизованно договариваться, разрешать споры и противоречия мирным путем, не прибегая к насилию и крайним мерам.

СП  работает над разрешением  следующих проблем:
-длительными пропусками уроков, возникшими вследствие серии конфликтов с одноклассниками и учителями;

-конфликтами в ситуации низкого статуса учителя среди учеников класса;

-разрушенными отношениями в коллективе (классе);

-разрушенными отношениями в семье учащегося;

-социально-психологической «заброшенностью» ребенка;

-криминальными ситуациями в  подростковой среде;

-ситуацией адаптации/неадаптации нового ученика в классе;

-ситуацией смены любимого учителя (приходом нового);

-ситуациями дискриминации ученика одноклассниками по национальному, социальному, культурному или иному признаку.

Ожидаемые эффекты работы Службы примирения:
Просветительский – распространение идей ненасилия, культуры диалога, толерантности, восстановительного подхода, мирного разрешения конфликтов;

Развивающий – приобретение навыков конструктивного диалога, умения видеть и слышать другого, учитывать его интересы, навыка грамотного взаимодействия с «партнером по конфликту», развития способности договариваться;

Воспитательный – воспитание ответственности, собственного достоинства, сплоченности коллектива, толерантности;

Профилактический – профилактика пропусков уроков, неуспеваемости, суицидов, употребления ПАВ, правонарушений, «психосоматики» (и других дисфункциональных последствий конфликтов);

Реабилитационный – восстановление разрушенных отношений, доверия, самооценки, социального статуса;

Общекультурный (гуманитарный) – усвоение ценностей дружбы, понимания, толерантности, культуры общения и диалога, мирного сосуществования и цивилизованного урегулирования конфликтов.

Всего в рамках проекта приняли участие 98 воспитанников школы-интерната, 70 родителей , 36 педагогов, специалисты Центра социальной помощи, ПДН и КДН и ЗП.

Хорошим показателем успешности проекта станет:
- участие воспитанников школы-интерната в районных, краевых,  

всероссийских конкурсах и проектах;

- снижение количества самовольных пропусков учебных и внеурочных занятий учащимися;

- снижение уровня совершения противоправных действий учащимися,     стоящими на  учете.

Успешность и эффективность реализации социального проекта также можно будет отследить по степени удовлетворенности учащихся, педагогов, лояльности родителей по отношению к школе-интернату (по итогам проведения итоговой рефлексии: опросники, анкетирование, др.).

Этапы реализации социального проекта
1 этап – организационный:
- анкетирование участников образовательного процесса на предмет отношения к конфликтам, освоение восстановительных технологий (см. приложение 1);

- разработка и утверждение локальных актов, регламентирующих деятельность школьной службы примирения;

- включение мероприятий по развитию службы в планы работы школы-интерната;

- подготовка и выпуск информационного буклета о проекте  (цель, задачи, мероприятия);

- размещение информации о проекте и ходе его реализации на школьном сайте;

- подготовка и проведение на базе школы-интерната родительской конференции  с презентацией проекта школьной службы примирения;

- проведение исследований школьных процессов и составление  картины количественного и качественного состава конфликтов и правонарушений (и латентных) в ОУ;

- привлечение волонтеров-подростков и взрослых участников для работы в ШСП.

2 этап – практический:

- организация и проведение входного опроса родителей, учащихся начального, основного и среднего звена, педагогов школы-интерната по правовым вопросам, конфликтным ситуациям в образовательной организации;

- проведение тематических классных часов «Законы мирной жизни»  в форме ролевых игр, тренингов с целью отработки практических навыков формирования правовой культуры; 
- ведение рубрики «Право и подросток» на школьном сайте, обмен информацией, сотрудничество с другими подростковыми клубами через интернет-общение;

- обучение навыкам работы 10 учащихся 8-11 классов по программе подготовки подростков для работы в школьных службах примирения на основе восстановительного подхода «Воздушный змей» (Ю.В.Полякова, М.Л. Сергеева, 2004);

- проведение общешкольного родительского собрания «Ребенок и закон»  с привлечением специалистов ПДН, органов опеки;

3 этап – аналитический:

- организация и проведение итогового опроса учащихся начального, основного и среднего звена;

- подготовка, оформление и проведение в школе выставки фотоиллюстраций и материалов, собранных в рамках проекта;

- подготовка и проведение круглого стола для презентации итогов проекта;

- оформление отчетности по проекту.
Бюджет проекта:
	№
	НАИМЕНОВАНИЕ
	КОЛИЧЕСТВО
	ЦЕНА (руб.)
	СУММА (руб)

	1
	Стенд наглядной агитации (волонтёрские средства, не требующие финансовых вложений)
	1
	350
	350

	2
	Фотоаппарат /телефон/ планшет (волонтёрские средства, не требующие финансовых вложений)
	1
	8900
	8900

	
	Буклеты
	40
	20
	800

	
	Рекламная символика для лидеров ШСП (галстуки, значки, футболки)
	10
	400
	4000

	
	Канцтовары: бумага, авторучки, карандаши, папки (спонсорские средства, не требующие финансовых вложений)
	18
	340
	340

	
	Призы для победителей и участников конкурсов (благодарности, сертификаты, сувениры)
	20
	50
	1000

	
	Общая стоимость проекта

Имеющиеся средства

Необходимые средства
	15390

9590

5800
	
	


Ожидаемые результаты
Качественные результаты:
- объединение детей на основе общих интересов для их развития и самоутверждения, взаимного контакта детей разных возрастных групп;

- социализация учащихся через технологии конструктивного общения (формирование правовой культуры);

- решение конфликтов самими его участниками в ходе переговоров;

- разрешение конфликтов без злости, обиды, ненависти, недопонимания, предубеждений, т.е. бережного  отношения к окружающим людям;

 - воспитание коммуникации и толерантности вместо агрессии и манипуляции; 

- понимание себя (своих поступков) и других;

- воспитание ответственности за происходящее в школе-интернате (у подростков-медиаторов), за исправление последствий, наступивших от собственных проступков (у обидчиков в ходе медиации);

- повышение уровня социальной активности обучающихся, так как непосредственными участниками ШСП являются они;

- ранняя профилактика правонарушений и преступлений.

Количественные результаты:
- увеличение количества  внутришкольных конфликтов, разрешенных с использованием технологий восстановительного правосудия (примирительных процедур);

- увеличение количества детей, жертв правонарушений, получивших удовлетворение (восстановили чувство справедливости и безопасности, снизили чувство враждебности и угрозы со стороны детской среды);

- увеличение количества детей-правонарушителей, проявивших деятельностное раскаяние (возмещают вред, который был причинен совершенным им правонарушением/преступлением, либо проявляют стремление посильно возместить такой вред);

- рост количества детей-волонтеров, вовлеченных в лидерскую социально-активную деятельность, получивших практику гражданских действий и признавших ценность волонтерского движения;

- увеличение количества несовершеннолетних, вовлеченных в проект, получивших новые гражданские знания и навыки по праву, демократии и культуре мира.

На данный момент службой рассмотрено 6 обращений, проведены примирительные встречи (без заключения договоров), в рабочей стадии находится 3 случая. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

АНКЕТА    № 1
1. Часто ли вы попадаете в конфликтные ситуации?

2. Делитесь ли вы с кем-то своими переживаниями?

3. Обращаетесь ли вы к кому-то за помощью?

4. Кому вам проще рассказать о том, что с вами произошло:

- сверстникам,

- родителям,

- специалистам?

5. А вы хоте ли бы сами научиться решать не только свои, но и чужие проблемы   (если да - подпишитесь)?

В анкетировании приняло участие 98 учеников (1-12кл.)
На 1 вопрос да ответили 37 чел. (38%), иногда—25 чел. (25%), нет-36 чел. (37%).

На 2 вопрос да ответили 53чел. (54%), иногда—16чел. (16%), нет-29 чел. (30%).

На 3 вопрос да ответили 43чел. (44%), иногда —17чел. (17%), нет-38чел. (39%).

На 4 вопрос со сверстниками–43 чел. (44%),  с родителями—35чел. (36%), со специалистами –9 чел. (9%),  ни с кем—11чел. (11%).

На 5 вопрос да ответили 59 чел. (60%),  нет -28чел. (29%),  неопределенный —11чел. (11%).

АНКЕТА    № 2
1.  С кем из класса вы чаще всего делитесь своими проблемами?

2.  Назовите себя если готовы войти в школьную службу примирения и помогать другим находить выход из конфликтных ситуаций.

В анкетировании приняли участие 41 ученик  (8-12кл.)
14 чел. (34%) ответили: ни с кем, не хотят;
14 чел.(34%)  кого-то выбрали, но себя не назвали.
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